

El Frente Antifascista ha triunfado nuevamente en Francia

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. Núm. 355

VALENCIA. -- Martes 12 de Octubre de 1937

LAS ELECCIONES CANTONALES FRANCESAS

Paris.—A las siete de la mañana se conocían los siguientes resultados de 1.844 puestos para los Consejos de distrito:

PARTIDOS	Mantenido	Ganados	Perdidos	2.ª vuelta
Comunistas	10	2	1	11
Unidad Proletaria	0	0	0	1
Socialistas (S. F. I. O.)	59	27	21	142
Unión Socialista Radical	12	7	6	20
Socialistas independientes	5	2	8	19
Radicales de Pelletan	0	1	0	4
Radicales socialistas	262	40	52	260
Radicales independientes	65	14	28	57
Demócratas populares	32	8	2	12
Republicanos de izquierda	157	30	56	92
Republicanos U. R. D.	253	54	31	92
Conservadores	56	11	6	4
Partido Social Francés	5	14	0	0
Populares franceses	0	1	0	1
Autonomistas alsacianos	0	0	0	1

Editorial

La aportación de Cataluña a la guerra

De unos días a esta parte aumenta la frecuencia con que la Prensa socialista se ocupa de las cuestiones de Cataluña. Aunque todos sabemos que éstos artículos tienden a preparar el ambiente para un propósito que aún no se ha considerado oportuno confesar, no está de más que, a nuestra vez, opinemos sobre las cosas de la región autónoma. Cataluña —se afirma en síntesis— no da a la guerra el rendimiento que ésta necesita. Admitiendo como buena tal conclusión, cabe examinar las causas que han determinado esta falta de eficacia total en las funciones de la industria catalana.

Liquidado el alzamiento fascista del 19 de Julio, un solo pensamiento y un solo deseo prendió en los cerebros de los trabajadores de aquella región: luchar y producir. Sólo teniendo en cuenta la enorme fuerza de aquel sentimiento colectivo, es posible comprender la presteza con que se organizaron las primeras Milicias que salieron a la conquista de Aragón. Las Milicias catalanas fueron las únicas que arrebataron al enemigo una considerable faja de territorio que comprende unas 500 ciudades y pueblos; las únicas, también, que supieron mantener intangibles sus conquistas sin retroceder un solo paso.

Cataluña se encaró con sus deberes con verdadera pasión. Aún no se había disipado el humo de la pólvora, cuando las fábricas empezaban a producir para la guerra. Una actividad febril, como jamás se había presenciado, lo invadía todo. Los establecimientos de la industria sidero-metalúrgica trabajaban a pleno rendimiento. Sobre la marcha se iniciaba la transformación de la producción de paz en producción de guerra.

Cataluña fué la primera en consagrar legalmente las conquistas de la Revolución. El 24 de Octubre apareció el decreto sobre colectivizaciones. La obra transformadora del proletariado se incorporaba a la legalidad republicana. Poco después, el 26 de Diciembre de 1936, apareció otro decreto complementario del anterior: un decreto ordenador de la economía regional, que clasificaba las industrias en catorce grandes grupos y tendía a obtener del instrumental disponible el rendimiento máximo. Esta afirmación del nuevo Derecho que daba a los trabajadores la posesión legal de lo que por su mano habían conquistado, aún está por hacerse en el resto de España. En Cataluña, pues, el Gobierno y los Sindicatos trabajaban en la misma dirección. Los resultados, excelentes en líneas generales, hubieran sido aún mayores de haber contado la región autónoma con todas las ayudas necesarias.

Desde el primer instante de la lucha nosotros hemos sostenido, en medio de la indiferencia de los encargados de recoger aquellos latidos de la realidad, que había que dar a Cataluña los elementos indispensables para desarrollar sus industrias. "Cataluña —repetíamos hasta el cansancio— es la zona que puede entregar a la guerra la mayor masa de energías entre todas las regiones ibéricas." Las voces que hoy se alzan exigiendo de Cataluña el total rendimiento industrial llevan un retraso de año y medio. ¿Por qué no se sumaron entonces a nuestras demandas? No le será difícil averiguarlo al lector inteligente.

La verdad es que las industrias catalanas, todo ese inmenso potencial puesto al servicio de la guerra y del sostenimiento de España, vivieron constantemente en precario. Lucharon con dificultades enormes de todo tipo que nadie, fuera de Cataluña, se cuidó de aligerar. La transformación y el desarrollo logrado es la obra de la tenacidad y del esfuerzo emprendedor de aquel pueblo. Faltaron las materias primas para alimentar las industrias pesadas y textiles. Faltó el dinero para adquirirlos e incluso para pagar los salarios a los trabajadores. En estas condiciones la Generalidad tuvo que recurrir a las emisiones propias de papel-monedas con que afrontar la situación, aun conociendo el peligro que este hecho suponía para el crédito de nuestra divisa en el extranjero.

Al mismo tiempo intervenía otro factor desmoralizador: las pugnas en la retaguardia, planteadas por los que no se cansaban de conspirar contra el efectivo predominio de la C. N. T. en la vida económica, política y social de Cataluña. ¿Es poco esto? Son factores más que suficientes para impedir el avance hacia una estabilidad fundada en el trabajo intensivo de los obreros catalanes. Había quienes estaban demasiado preocupados en operaciones aritméticas y absolutamente empeñados en demostrar que la C. N. T. se esfumaba en fuerza y en espíritu como un sueño de noche de verano. A pesar de lo dicho, Cataluña ha sabido organizar la única industria de guerra efectiva de que disponemos.

Lograr la mayor eficacia compatible con los medios actuales, ¿quién no lo desea? Nosotros hemos luchado arduamente por obtener esos resultados prácticos y seguros. Nuestro esfuerzo ha contado incluso con la enemiga de aquellos a quienes hoy falta tiempo para machacar sobre el tema. ¡Qué de sonrisas de condescendencia y desprecio cuando planteábamos eruditamente la cuestión! ¡Cataluña! ¿Quién pensaba en Cataluña? Se alimentó la ilusión de ganar la guerra presindiendo del trabajo de aquellos obreros y del potencial mecánico de aquella zona del país.

De acuerdo con movilizar todas las energías que sea capaz de dar la región autónoma. Pero que no se incurra en el error, gravísimo en Cataluña, sobradamente demostrado por la experiencia, de menospreciar la fuerza pujante de las organizaciones obreras. Sobre todo de la C. N. T., de quien ha podido decirse con justicia "que es la manera en que los catalanes sienten el problema social". De acuerdo con la C. N. T. podrán lograrse los más espléndidos resultados, que superarán en mucho la magnífica aportación hecha hasta el presente por el proletariado catalán, a pesar de las grandes dificultades que hemos señalado ligeramente, al correr de este artículo.

Sobre unas importantes declaraciones del prestigioso republicano Alvaro de Albornoz

"Hace falta un republicanismo que comprenda; que comprenda bien y que comprenda pronto." Al final de unas oportunas e interesantes declaraciones del prestigioso republicano Alvaro de Albornoz, se destaca esta frase.

A su contenido, damos un alcance y una significación directamente unida con la situación que el país tiene planteada en el orden político y social.

Los acontecimientos todos que flanquean nuestra dura y tremenda lucha no es otra cosa que un proceso de incomprensión llevado a extremos verdaderamente temerarios. No hemos sido nosotros, ni somos, quienes con sus actitudes incomprensiones contribuyamos a que este proceso se agrave. De la comprensión y del propio sacrificio venimos haciendo escuela de desinteresadas renunciaciones en aras del bien común. No ocurre lo mismo con las actitudes de otros sectores antifascistas que desde hace algún tiempo vienen hablan-

de un lenguaje incomprensible y fuera de lugar, como si el país atravesara una época de normalidad política y social. Como si no tuviéramos ante nosotros gravitando sobre todas nuestras decisiones la consideración de que la guerra exige de todos, no sólo estímulos verbales, sino sacrificios de intereses de grupo, callados y fecundos. En medio del pleamar de vana palabrería y de turbia confusión, las palabras de Alvaro de Albornoz, llenas de serenidad y de buen sentido, son como una gran claridad que marca una línea a las conductas. Pocas veces un republicano se ha expresado con una lucidez y una comprensión tan aguda. Alvaro de Albornoz, si que es un republicano que comprende bien y comprende pronto.

Sus apreciaciones sobre la necesidad de la reinstauración del Frente Antifascista o Frente Popular Antifascista, son justas y ciertas. Cuanto en ellas se afirma, descarta otras posiciones de tipo restrictivo en cuanto a la representación del pueblo, de la nación toda, en la dirección de la lucha. "Hoy la política, como la guerra, la hace la Sociedad entera, y no es posible excluir de aquella a los

más importantes órganos sociales." En efecto, no es posible seguir en el desarrollo de la trayectoria del dislate que supone tal exclusión. No de ahora, sino desde mucho tiempo en la política española, en los acontecimientos todos que se vienen desarrollando en nuestra nación, lo social rebasa lo político. Lo político es una formalidad; lo social la realidad de más

(PASA A LA PAGINA 5)

¿Vamos a tratar las cosas de la guerra con un poco de menos alegría? Por probarlo nada se pierde. Si; hay por ahí periodiquitos y genticitas que cultivan el chiste bélico en demasia. Y ya es hora de ser formales, de ser responsables, de no hacer cabriolas grotescas con el drama español. Vamos a probarlo, ¿eh? Será un buen ejercicio dialéctico. La guerra no es un pasatiempo, sino una tragedia. Y si no sabemos calibrarla, señalarán con el dedo al inconsciente. Loado sea el ingenio, pero así, ingeniosamente, que vale tanto como decir desfilado.

20 líneas

ESCUELAS DE GUERRA

EL COMITE NACIONAL DARA UNA COMIDA A LOS ALUMNOS DE LAS ESCUELAS N.º 3 Y N.º 4, AFILIADOS A LA C. N. T.

En consideración a que los incorporados a las Escuelas Militares estos días, no han tenido sosiego ni descanso, por venir de la línea de fuego, donde heroicamente se batieron en defensa de España, el Comité Nacional ha determinado ofrecerles una comida, la cual tendrá lugar en la calle de Balmes, 29, el jueves próximo.

Por tanto los afiliados a la C. N. T. alumnos de las Escuelas Populares de Guerra números 3 y 4, quedan invitados.

Por el Comité Nacional:
SUBSECCION ESCUELAS

El próximo domingo hablará en Madrid Largo Caballero

El domingo próximo, se celebrará en Madrid un gran acto de propaganda, organizado por la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", en el que el camarada Francisco Largo Caballero, desarrollará el Tema "La U.G.T. la guerra".

Dicho acto, será el primero de una serie en la que el secretario general de la U. G. T. irá exponiendo sus puntos de vista sobre la situación política y sindical en España.

El nuevo triunfo del Frente Popular en Francia

La voluntad del pueblo francés exige una enérgica política contra el fascismo

En el resultado de las elecciones cantonales celebradas el pasado domingo en Francia, cifraban los Estados totalitarios y sus aliados, la hez de la reacción francesa y de la provocación internacional al servicio de la barbarie fascista, algunas esperanzas para quebrantar la unidad del pueblo francés en esta hora especialmente dramática para su seguridad. Se ha movillado el cuerpo electoral de Francia. Como en España en las elecciones de Febrero, como en la misma Francia, poco después las organizaciones obreras, las muchedumbres trabajadoras han dado con su decisión y su instinto el triunfo a la democracia.

Millones y millones de obreros han votado en todas partes. Las votaciones no han tenido la espectacularidad de la propaganda a todo estrépito, que suele caracterizar las elecciones generales para designar las representaciones de la Cámara de los Diputados. Pero los votantes han cumplido su misión con gran entusiasmo. El Frente Popular francés en sus actuaciones ha tenido fallos considerables y se ha sometido a contemporizaciones excesivas y peligrosas con sus enemigos. Mas una consideración de interés general y de suprema defensa de los intereses nacionales franceses ha movillado a las muchedumbres proletarias para afirmar el fortalecimiento del Frente Popular por tantos peligros rondado en las presentes circunstancias. Ha triunfado el Frente Popular por el empuje de los votos obreros. La situación política francesa se ha consolidado con gran quebranto contra los grupos ruidosos y provocadores que en la vecina República representan la alianza de los intereses capitalistas antidemocráticos con los Estados que preparan la agresión contra Francia y contra todas las democracias.

Esperamos que la contribución enorme del proletariado a este triunfo y la solidificación de la posición política del Gobierno y de las fuerzas en él representadas, abran una nueva fase a la acción política de Francia en orden a las provocaciones de que viene siendo objeto por parte de los Estados fascistas, desde las bases que han establecido en España.

La voluntad del pueblo francés marca un camino a su Gobierno; es el camino de la defensa de Francia, atacada en sus vías principales de comercio y de expansión. Las masas electorales francesas se han pronunciado en estas elecciones por una política de energía y de revalorización de una democracia activa. La España libre y obrera espera que este mandato de la voluntad nacional francesa sea llevado por su Gobierno a la práctica. De él no puede ser separada la emoción y la solidaridad del proletariado francés, que pide ayuda decidida y armamento para que España se pueda defender, porque España ahora se defiende en su suelo sólo sus intereses. Defiende también los intereses de otras naciones, además de los universales de la causa del proletariado.

En el sector Sur y en el Alto Aragón, las tropas leales avanzan

¡ARMAS PARA LOS SOLDADOS DEL PUEBLO!

INFORMACION NACIONAL

PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ejército de tierra

11 de Octubre de 1937.

CENTRO.—Una concentración enemiga, localizada en el campamento de Coberteras del espón de Vaciamadrid, fué batida eficazmente por el fuego de nuestras baterías.

Se rechazó un golpe de mano rebelde en el sector de Seseña.

NORTE.—Frente Oriental: Ayer se combatió intensamente y el enemigo consiguió ocupar algunas alturas.

Frente Sur: También en los sectores de este frente se luchó ayer con encarnizamiento, y los rebeldes conquistaron Peña del Viento y la cota 2.100 de Peña Ciján.

La aviación actuó con intensidad, bombardeando nuestras líneas, las vías de comunicación y el pueblo de Infiesto.

Hoy no se ha acusado novedad importante.

SUR.—Desde primera hora el enemigo mostró su actividad en el cruce de las carreteras de Villanueva del Duque a Bélmex e Hinojosa a Peñarroya. Las fuerzas propias contratacaron, ocuparon la primera línea enemiga y continuaron su avance. Las fuerzas de la carretera de Hinojosa al cruce citado cooperaron al contraataque, actuando sobre Cabeza Mesada, desde donde se hostilizaba a nuestras tropas. En la zona de Valsequillo el enemigo nos cañoneó fuertemente, sin llegar a atacar. En las líneas de Villaharta, intenso tiroteo.

La aviación facciosa reconoció y bombardeó el sector de Valsequillo y, sobre todo, Blázquez.

La artillería propia contrabatió la que hostilizaba nuestra posición de Las Grajas, consiguiendo destruirla, y actuó con gran eficacia sobre Lepera (Jaén); la enemiga, sobre el kilómetro 337 de la carretera de Villa del Río, sin causar daños.

Ligeros tiroteos en las avanzadillas de Pitres y Portugos (Granada).

SUR DEL TAJO.—En incursión hacia Navatrasierra, capturamos 350 cabezas de ganado.

Nuestra artillería ha bombardeado la fábrica de bombas de Alubielte, la de Armas de Toledo y las posiciones de La Casa de la Legua, Casa Conde y Toledo, causando gran desmoralización, daños y bajas vistas. También batió las trincheras del vértice Pozuelá.

Ayer un intento de avance rebelde, en el sector de Peralada, fué rechazado.

En el de Don Benito, un reconocimiento por la Casa del Bodegón y alrededores, no encontró.

LEVANTE.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora.

Se han presentado en nuestras filas catorce soldados con armamento, procedentes del campo faccioso.

ESTE.—Ante el anuncio de concentraciones rebeldes con fines ofensivos, nuestra aviación ha practicado frecuentes reconocimientos, bombardeando las posiciones enemigas y las concentraciones descubiertas.

La artillería actuó intensamente apoyando dos acciones llevadas a cabo al Sur del Ebro, con las cuales se han mejorado nuestras posiciones.

En el Alto Aragón, no obstante el tiempo lluvioso, ha proseguido su avance una de las columnas, ocupando las alturas de Pierrefuñda, haciendo cuarenta prisioneros con fusiles y bombas de mano.

Se han pasado a nuestras filas 28 evadidos de las posiciones enemigas del Sur Ebro.

FRENTE ARAGONES

La artillería popular deshace certeramente las abundantes concentraciones enemigas que se forman en los frentes con propósitos siniestros

Los brutales pilotos de la aviación del crimen, arrojaron bombas sobre el hospital de Grañen, y lo destruyeron

Fuentes de Ebro.—Cunde la desmoralización en el campo faccioso. En la noche última se han pasado a nuestras líneas 22 soldados, todos ellos gallegos, de diversos reemplazos. Estos muchachos han sido llevados a poblaciones de la retaguardia leal para equipararlos convenientemente.

Boltaña.—Tranquilidad en la parte Norte de esta Agrupación.

La artillería enemiga ha disparado sobre el pueblo de Oliván, pretendiendo objetivos que no han logrado conseguir. Nuestras piezas han disuelto unas concentraciones enemigas en Sabiñánigo.

El resto de la jornada se ha dedicado a fortificar los puestos para evitar infiltraciones enemigas. La moral de nuestras tropas es excelente.

Sarriena.—Se observa gran actividad en el campo enemigo. Buen Blanco para los artilleros leales que aprovechan todas las oportunidades para desbaratar los proyectos facciosos.

Esta tarde en las proximidades de Lecina empezaron a formarse grupos. Sobre ellos añadieron la puntería nuestros cañones y dispersaron a los reunidos.

Al anochecer volvieron a formarse concentraciones de fuerzas enemigas de caballería e infantería en las cercanías de Perdiguera y Paridera de los Quemados, por la cual se repitió la gesta de la artillería leal y hemos vuelto a dispersarlas.

A su vez los facciosos han disparado unos morterazos en dirección a nuestras posiciones de Puigladron, sin consecuencias.

Barbastro.—Comunican de Orna de Gállego que los soldados situados en las avanzadas han advertido ciertas anomalías en el campo enemigo. Dicen que en dirección a Coronas de Isum se han oído explosiones de bombas de mano y fuego de fusilería por espacio de un cuarto de hora. Se cree que se trata de colisiones entre las propias fuerzas facciosas por internos resentimientos y disensiones.

Grañen.—Una vez más se ha manifestado el espíritu criminal de los aviadores facciosos, que acuden a los procedimientos más repulsivos para justificar el sueldo que perciben.

El bombardeo realizado ayer tarde no tuvo otra finalidad que la de destruir el hospital, sin tener en cuenta que esta acción no podía facilitarles beneficio de ninguna clase. Desde los primeros momentos se vió que la finalidad

no era otra que arrasar la casa donde por igual, militares y paisanos, leales y facciosos, reciben los bienhechores auxilios de la ciencia.

Afortunadamente, tan pronto fué advertida la finalidad de la baja maniobra, se evacuó el local, llevando a los pacientes a lugar más seguro.

Breves momentos después, sobre el citado hospital caían varias bombas, que lo destruyeron por completo.

Por la tarde intentaron repetir sus incursiones, pero fueron alejados por los antiaéreos.

Bujaraloz.—Intenso tiroteo en ambas márgenes del Ebro con cierta profusión artillera por el sector de Fuentes. Nuestros aviadores han realizado diversos reconocimientos sobre las posiciones facciosas de Fuentes y Perdiguera.

Alcorisa.—Sin novedad en los sectores de esta zona, salvo ligeros tiroteos e incursiones.

La aviación leal efectuó determinados servicios de reconocimiento, a consecuencia de los cuales advirtió concentraciones enemigas y trabajos de fortificación.

Ultimas noticias de Asturias

Los aviones facciosos bombardean bestialmente Cangas de Onís, convirtiendo la villa en un montón de escombros

Gijón.—Después de los intensos combates del domingo, el enemigo ha presionado hoy, por medio de violentos ataques, en el sector de Cangas de Onís.

Esta población se encuentra evacuada, después de haber sufrido un espantoso bombardeo por parte de la aviación enemiga, que puede decirse ha convertido la villa en un montón de escombros.

Los aviones arrojaron sobre Cangas de Onís centenares de bombas incendiarias y explosivas. Este bombardeo sólo puede compararse con el de Guernica.

Hoy los aparatos hicieron objeto

de sus bombardeos a Infiesto y Gijón. Llegaron a esta ciudad a primeras horas de la mañana y arrojaron unas 60 bombas desde la barriada del Llano hasta el Pasco de Sirval.

A consecuencia del fuerte bombardeo quedaron destruidas cerca de quince casas y causaron daños en diversos talleres.

En cuanto a desgracias personales hubo que lamentar cuatro muertos y unos diez heridos.

En la zona de Cangas de Onís el enemigo siguió sus fuertes ataques y consiguió cruzar el río Sella, apoderándose de algunas cotas entre Dago y Parres al suroeste de Cangas de Onís.

Por la parte de Ozanes, contratacaron nuestras fuerzas, que consiguieron recuperar dos cotas y ocasionaron a los facciosos numerosas bajas.

En los puertos, ataques enemigos con tres batallones y veinte aparatos de aviación sobre la cota 2.000 de Peña Buján y Lomas del Ajo y Castellano.

El ataque faccioso fué violentísimo, viéndose obligadas nuestras fuerzas a plegarse.

El enemigo se apoderó de las posiciones mencionadas.

Una compañía facciosa atacó por Pradilla, siendo rechazado con grandes bajas en sus filas.

En el sector de Oviedo, el acostumbrado cañoneo y fuego de mortero, fusil y ametralladora.

En torno a la declaración de Companys

Barcelona.—La Prensa de esta noche publica en primera plana y con grandes titulares la declaración del presidente de Cataluña:

“El Noticiero” dice: “No queremos discutir los motivos de delicadeza ni las razones legales que puedan haber inducido al presidente a tomar su decisión, porque para nosotros, el hombre que acaudilló la democracia catalana camino de la victoria y que supo afrontar cara a cara la responsabilidad del 6 de Octubre sin desertar de su deber, no puede en estos momentos ceder ante escrúpulos legalistas. Posiblemente graves motivos de orden político y en extremo delicados habrán influido en la heroica resolución del presidente, y si es así, el pueblo, que tiene en él depositada su máxima confianza, tiene derecho a saberlo todo y a pedirle que también en los momentos decisivos él se apoye en la confianza popular.”

Los demás periódicos no publican ningún comentario.

Madrid cañoneado por los asesinatos

Madrid.—Desde las nueve de la noche hasta después de las diez se ha registrado un duelo intensísimo de artillería.

Las baterías facciosas cañonearon el casco urbano de la población, especialmente la zona del barrio de Lavapiés hasta la plaza del Progreso.

También cayeron proyectiles en las calles de Velázquez y Serrano.

Hubo que lamentar algunas víctimas y los consiguientes daños materiales.

En los sectores cercanos a Madrid, se han librado combates en los que el fascismo resulta duramente castigado

Madrid.—Durante la noche última se han registrado algunos combates en diversos sectores cercanos a la capital de la República, especialmente en la zona Sur.

El Ejército Popular causó numerosas bajas al enemigo.

La artillería facciosa disparó durante todo el día de hoy contra nuestras posiciones y más tarde hizo fuego sobre la capital, pero los proyectiles causaron escasos daños y pocas víctimas.

La artillería leal replicó con fuego violento logrando acallar el fuego de los facciosos.

A primera hora de la mañana los cañones enemigos abrieron intenso fuego sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria y Dehesa de la Villa.

Las baterías leales dieron adecuada respuesta a la agresión y con este motivo se entabló intenso duelo que duró más de media hora. Las baterías facciosas fueron las primeras en ceder.

En la Casa de Campo hubo constante tiroteo de trincheras a trincheras durante toda la noche.

Los facciosos dan la sensación de que temen un ataque por nuestra parte. Lo prueba el hecho de que hayan intensificado sus disparos de mortero sobre nuestras posiciones de la carretera de Extremadura.

Puede calcularse en cerca de 300 los morterazos que han disparado,

sin que tampoco se registraran consecuencias desagradables.

En los sectores de Usera y Villaverde, ráfagas de ametralladora y tiroteos de trincheras a trincheras.

FRENTE DE TERUEL

Los facciosos tienen que interrumpir su obra de fortificaciones ante la hostilización de nuestras baterías

Barracas.—Después de unos días, casi una semana, de excelente tiempo, han aparecido las lluvias en el frente de Teruel con carácter de temporal.

El día de ayer fué aprovechado por nuestra aviación para practicar vuelos de reconocimiento en las primeras líneas, y, en efecto, se ha podido comprobar que el enemigo procede a fortificarse, temeroso de nuestros movimientos. Tales trabajos de fortificación son de continuo hostilizados por nuestras baterías, que castigan las líneas facciosas e intensifican el fuego tan pronto como se acusa la voz de fortificación.

También ayer nuestros cañones dispararon con eficacia sobre las

posiciones enemigas de Venta del Puente y Casilla del Puente. Se ha podido apreciar el daño causado por el movimiento de ambulancias que se observa desde nuestras trincheras tan pronto como cesó nuestro cañoneo.

En los demás sectores del Ejército de Levante sólo hubo fuego de fusil y ametralladora.

Barracas.—Las deserciones del campo faccioso continúan incrementándose. Hoy sólo el XIX Cuerpo de Ejército se han pasado a nuestras filas catorce soldados, todos gallegos, y todos con armamento.

Han hecho el paso por la parte conocida por La Mina.

Una bebida depurativa energética

“Todos tienen necesidad en Otoño, de limpiar y aligerar la sangre por medio de una cura depurativa. Esta cura se hace indispensable para todos aquellos que están atermantados por las erupciones de granos, diviesos, forúnculos, sarpullidos, herpes, costras de leche eczemas u otras enfermedades de la piel engendradas por la impureza de la sangre. Desde hace 55 años miles de personas hacen esta cura con la BOISSON BLANCHE MAGNAT. Con esta bebida, que contiene energías depurativas excepcionales, se purifica la sangre, los granos se secan en 5 ó 6 días, los casos más viejos y graves exigen mayor tratamiento, pero curan con la misma seguridad. La BOISSON BLANCHE MAGNAT se toma a modo de tisana y no tiene contraindicación alguna. En todas las farmacias se vende a 3'95 pesetas el frasco para preparar un litro de esta bebida.”

Hace tres años, en plena insurrección de Octubre, murió en Asturias el iniciador de la histórica alianza revolucionaria del proletariado

JOSE MARIA MARTINEZ Y LA REVOLUCION DE OCTUBRE

Avelino Gonza es Entrialgo, delegado de Asturias al Comité Nacional de la C. N. T. y combatiente de Octubre, nos habla de aquel gran movimiento precursor y de la personalidad del más dinámico de sus iniciadores



En Enero del 34, José María Martínez, con un puñado de militantes, lanza desde la cárcel de Gijón la idea de establecer la Alianza Obrera Revolucionaria entre las dos grandes Organizaciones en el plano nacional.

La buena predisposición que observáramos semanas atrás en los compañeros de la U. G. T. de Asturias, para prestarnos ayuda en nuestra lucha de Diciembre, no cabe duda que fué un estimulante para que nosotros comenzáramos a trabajar con rapidez.

He creído siempre que el valioso concurso de José María en el Comité Provincial de Alianza determinó que ésta fuera un hecho práctico al cabo de muy pocos meses. Aunque convencido de la firmeza del terreno que pisábamos, confieso que alguna vez me sentí con desgana para seguir adelante en mi puesto, ante los obstáculos que, poco a poco, íbamos encontrando y que nos hacían un daño moral enorme.

Cuando los dos comentábamos lo que ocurría, sus palabras finales eran siempre las mismas: "Dirán lo que quieran, pero si no queremos desaprovechar este crítico momento que la historia de España nos depara, nuestro primer deber como revolucionarios es facilitar la insurrección del pueblo. Si es verdad, y yo así lo creo, que sabremos cómo comienza pero que ignoramos el alcance que pueda tener la Revolución, ¿qué hemos de temer? No nos importen las pequeñas miserias o los juicios de los comentaristas y estrategas de café y sigamos adelante, que el tiempo no sólo nos dará la razón, sino que demostrará que éste es el camino para conseguir la liberación del pueblo trabajador".

La intensa propaganda que en Asturias desencadenó el Partido Comunista contra la Alianza Obrera Revolucionaria caía en la esterilidad ante la actuación de José María Martínez. A la vez que desde la tribuna orientaba a los trabajadores sobre la finalidad de la alianza, acudía a la Prensa polemizando con los detractores de nuestra obra o tomaba parte en cualquier acto de barrida que los comunistas convocaran y que José María hacía que se tornara en un acto más de adhesión al movimiento aliancista.

Días antes de la concentración organizada por Gil Robles en Covadonga, 8 de Septiembre, fué José María Martínez quien sugirió la idea de lanzar toda Asturias a una huelga de protesta que sirviera al propio tiempo para pulsar la potencialidad de la Alianza. El movimiento se llevó a cabo con magníficos resultados, y la confianza que los trabajadores astures venían depositando en la fuerza de la C. N. T. y U. G. T. unidas, se vio sólidamente fortalecida. Sin aquella formidable manifestación de tanteo, es posible que, días más tarde, el levantamiento de Octubre, no hubiese adquirido la unanimidad de acción que todos conocemos.

José María Martínez reunía cualidades que difícilmente se dan en un militante. A su condición de gran organizador, unía la de fino articulista, era un buen orador, sagaz y cautivador polemista y, cuando llegaba la hora, se descubría en él el hombre decidido y valiente por excelencia. Si a esto agregamos que la solidaridad, la nobleza y la jovialidad eran inseparables del gran animador de la Alianza Obrera Revolucionaria, forzoso es convenir que era todo un HOMBRE capaz de infundir optimismo a cuantos le rodeaban en momentos de lucha y de acción.

La misión que se le encomendó a José María Martínez al surgir el movimiento de Octubre, fué formar en el Comité Revolucionario de Gijón. Para que aceptara el cargo se hizo necesario decirle que si él empuñaba el fusil, los demás haríamos igual y la lucha sin dirección no podría salir bien. Unas horas con nosotros, una misión a cada uno del Comité y ya luego José María nos dice que, en marcha la orientación a seguir, él se va a las trincheras.

Y así lo hizo su primera hazaña, fué al brazo, fué hacer frente, con otros dos compañeros, al primer batallón que pretendía tomar una de las barridas gijonesas, y era francamente alentador oír a José María contra las incidencias del combate. Trabajó en la construcción de barricadas, contagiando a las mujeres, que proseguían en el trabajo hasta perfeccionar los parapetos, mientras José María iniciaba otra trinchera, y otra...

Con un grupo de 28 hombres logró traer en jaque a todo un batallón que pretendía, ante la imposibilidad de entrar en Gijón, pasar a Oviedo.

En la zona minera y en Oviedo contribuyó de manera eficaz al éxito de las operaciones, alentando y orientando a los grupos armados y, por último intervino, como todos conocen, en la resolución adoptada por el Comité Provincial Revolucionario. Su clara visión de aquel momento fué tenida en cuenta por todos, y si los acuerdos tomados hubieran sido respetados, con la Revolución de Octubre, sin dejar de tener la repercusión que ha logrado, no habríamos perdido buen número de militantes de todas las tendencias estérilmente inmolados.

La causa fundamental de que Asturias respondiera como lo hizo en Octubre, radica en la Alianza Obrera Revolucionaria. Recuerdo que semanas antes de Octubre se comentaba en todas partes la trascendencia que pudiera tener un movimiento de la C. N. T. y U. G. T., coincidiendo todos en que, unidos, no era posible que nadie fuera capaz de abatir a los trabajadores. Con este pensamiento fijo en la

SILUETAS DE LA REVOLUCION

La vida y la obra de José M.ª Martínez

En el movimiento revolucionario de Octubre fueron muchos los que han inmolado su vida en holocausto del ideal.

El deseo de ver implantado un régimen más equitativo que el presente, hizo aglutinar a los hombres de diversas ideas en la Alianza Obrera, que dió lugar a las jornadas históricas de Asturias.

Entre los valores que han caído durante los acontecimientos de Octubre figura nuestro compañero anarcosindicalista, José María Martínez.

Escribía bien. Tenía un estilo fluido y exponía las ideas con agudeza, matizando algunas veces sus escritos con fina ironía rabelesiana.

En la tribuna siempre estaba documentadísimo; subía a ella a exponer ideas, a decir cosas que interesaban. Poseía una oratoria viril, sobria, mordaz, según lo aconsejaban las circunstancias.

Para la polémica poseía condiciones excepcionales. Siempre tenía a su lado el documento preciso, recopilado de sus famosas libretas, donde pegaba ordenadamente todo lo que se publicaba de interesante en todos los campos. Estas libretas constituían un archivo perfecto, llevado al día, y le proporcionaban el argumento contundente que desarmaba al adversario.

A todas esas cualidades unía un valor rayano en la temeridad. Para él no había nada imposible.

Teniendo en cuenta sus extraordinarias dotes, y su muerte en la lucha por la libertad de los oprimidos, demostrando su fe, su valor y entusiasmo, queremos dedicarle estas líneas como tributo póstumo de nuestro sincero afecto.

Nació en Gijón, en el seno de una familia humilde, en el año 1885. Siendo aún niño, tuvo que dejar la escuela, cuando apenas sabía leer y escribir, para iniciar su vida de proletario como aprendiz de vidriero.

Fuó militante desde muy joven y, como buen antimilitarista cuando lo llamaron a servir a Borbón, prefirió la emigración antes que claudicar sus ideales. Se marchó a Francia, de donde regresó al poco tiempo, porque sus padres le arreglaron el asunto.

En el año 1907, se vio en la necesidad de pasar a Buenos Aires, a causa de un incidente que tuvo con un agente de la autoridad.

En la capital del Plata participó activamente en el movimiento sindical, y en una huelga de los obreros portuarios, luchó tan briosamente, que se tuvo que poner a cubierto de los representantes del "orden". Perseguido, retornó a Asturias en 1910, residiendo en La Felguera con el nombre de José Riestra.

En este pueblo militó activamente hasta 1912, en que las necesidades de su vida económica le llevaron a ir, como camarero, a Oviedo. Solicitado por los compañeros felguerinos, regresó otra vez

mente nos lanzamos a la calle, y nadie puede desconocer lo que es un ejército convencido de que la victoria será suya.

La experiencia francamente alocucionadora del Octubre asturiano, llevó al resto del proletariado español a la misma convicción que antes tuviéramos nosotros, y si ésto por un lado hizo que la burguesía precipitara el huracán para, sorprendiéndonos, podernos aplastar, no cabe duda que por otro el pueblo supo responder convencido de que unidos los antifascistas todos, no habría posibilidad de que se nos venciera. He ahí, pues, en la forma que yo creo repercutió el movimiento de Asturias en los acontecimientos que se sucedieron más tarde llevándonos a esta guerra, antesala de la manumisión del pueblo español.



a su puesto de combate. Su participación en las luchas desde el año 10 al 15, en esa localidad, han sido de una actividad poco común. La Duro Felguera tomó la determinación de sitiarle por hambre, y como ésto fué poco para reducirlo, buscó a asesinos, que atentaron contra su vida, no consiguiendo su criminal objeto.

En el año 15 pasó la frontera, una vez más. La panadería de "Enrición", enemigo acérrimo de los trabajadores, ardía por los cuatro costados. José María, principal actor de aquel hecho, pudo llegar a Gijón disfrazado y en La Providencia se le embarcó en un bote, que le condujo a alta mar, donde le esperaba un barco que había de trasladarlo a Portugal.

En el país lusitano dejó señales evidentes de su paso. Eran días de lucha, de exaltación revolucionaria, tendente a impedir el entronizamiento de la reacción, que se infiltraba paulatinamente en la Gobernación del país. Martínez se encontraba como pez en el agua, y, como es natural, aportó su grano de arena. Debido a su actuación revolucionaria, se vio forzado a poner tierra por medio y fué a refugiarse a Burdeos. En esta población militó en los Grupos e hizo una intensa campaña contra la guerra, por lo cual se vio en la necesidad de regresar a España. Esta vez fué a Bilbao, donde trabajó como cartero. Fué uno de los fundadores del Sindicato del Transporte, y en esta invicta villa lanzó a voley la semilla del Sindicalismo Revolucionario. Gracias a la promulgación de una amnistía, pudo retornar a Gijón, y esta vez con su verdadero nombre.

Un buen día, un hombre extraño, con traje de pana y una gran faja roja, pidió la palabra en una reunión de "La Constructiva", pronunciando un magnífico discurso, que sorprendió a los concurrentes. Al terminar su peroración hubo

un gran cuchicheo y un ¿quién ye esí?, fué el interrogante general. A partir de aquel día se escuchó muchas veces su verbo en el viejo Centro de la calle de Cabrales. Después... fué el alma del Sindicato Metalúrgico, de la regional, etc., y uno de los animadores más destacados del Sindicato en toda la provincia.

En la huelga revolucionaria del año 1917, participó de manera activísima en los preliminares, así como en el desarrollo del movimiento. Fué el encargado, como más experto perito, de la preparación de los elementos de choque que se creían precisos para llevar a buen éxito la lucha en Gijón.

A propósito de ésto, queremos intercalar una anécdota. En el transcurso del movimiento huelguístico a que aludimos, no fué preciso el uso del material preparado. Y como en la casa donde estaba guardado no podía continuar por más tiempo por constituir un peligro, Martínez optó por esconderlo, esperando tiempos mejores, en el acantilado de Cervigón, próximo a la casa de Rosario de Acuña. Un buen día, a causa de motivos que se ignoran, explotó todo el material, ocasionando grandes desperfectos, entre los cuales se pudo ver, rajada por la mitad, la casa de la ilustre escritora. Ni qué decir tiene que doña Rosario echó sapos y culebras en varios periódicos de la Península, inculcando del hecho a sus eternos enemigos políticos. José María la dejó realizar la campaña periodística, sin decirle nada. Comentándolo con sus íntimos, se reía ingenuamente de su "travesura" fortuita, como si fuese un niño.

José María Martínez fué siempre un gran defensor de la unidad proletaria. Gracias a sus esfuerzos se llegó a la fusión de los metalúrgicos asturianos en un solo organismo sindical, tras la celebración de un Congreso efectuado en Oviedo en el año 1918, del cual fué el alma, el animador...

El mismo criterio de unificación lo ha defendido también en el Congreso de la C. N. T., celebrado en el teatro de la Comedia, de Madrid, el año 1919. En este comicio nacional, casi olvidado ya, hizo una proposición con ese fin, y después firmó, y defendió, la hecha por la delegación asturiana con miras a la unidad de las dos Centrales Sindicales, C. N. T. y U. G. T., en un solo organismo nacional.

Su labor periodística ha sido muy intensa. Sería prolijo enumerar todas las publicaciones en las cuales su pluma destiló los frutos de su ingenio. Mencionaremos unas cuantas: Fué director de "El Metalúrgico"; redactor, en diversas épocas, de "Vida Obrera", "Solidaridad Obrera" y "Solidaridad", de Gijón. Colaborador de "Solidaridad Obrera", de Barcelona, donde, por los años 18 y 19, publicó algunos artículos de fondo. Del diario "C. N. T." fué asiduo colaborador, habiéndosele ofrecido reiteradas veces su dirección, cosa que rechazó, en unas ocasiones por morriña, en otras... por disparidad de criterio. Últimamente cooperó con su pluma en el diario "Avance" a caldear el ambiente revolucionario.

Usó de gran cantidad de pseudónimos, y con uno de ellos, Ismael, publicó un folleto: "La Confederación Patronal Española".

Este número ha sido visado por la Censura

A. G. ENTRIALGO

11 Octubre 1937.

Como es natural, su fina inteligencia captó en seguida que nacía un serio movimiento insurreccional, que de las palabras se pasaría a los hechos, por la conquista de un mundo mejor. Y a ese afán de



LECCIÓN DE ASTURIAS

dió sus vigillas y sus actividades. Desde el primer momento defendió la necesidad de la unidad dentro de la Alianza Obrera Regional...

Su aspiración de llegar a constituir la Alianza Obrera Nacional le llevó hasta Madrid, donde puso en conocimiento de los militantes cenetistas el Pacto firmado por la Regional Asturiana...

Los obstáculos y las injusticias cometidas contra él fueron poco para privarle de su optimismo y de su alegría habitual...

Participó en el alijo de armas del "Turquesa", así como en todos los preparativos para los que su presencia fue requerida. Y llegó Octubre! La noche convida acudió a distribuir las armas...

El día 8 llegaron noticias del Comité de que los marinos del crucero "Libertad" se habían sublevado, pasando a engrosar las filas de la Revolución...

Ese mismo día, a media tarde, en unión de nueve compañeros, tuvo la audacia de ir al salto de Veranes, desde donde obstruyó la marcha de unos centenares de soldados...

Por exceso de original no podemos publicar hoy nuestra acostumbrada página dedicada a los problemas del campo

algunas bajas, se replegaron, y en La Abadía procedieron a la incautación de unas fincas, haciendo aspilleras en sus muros...

Se acercaban días graves. Entre el cañoneo del "Libertad", el desembarco de tropas del Tercio y Regulares y el ataque de los aeroplanos, el Gobierno dominó la situación. ¡Hubo que huir! José...

Consejería Provincial de Abastecimientos

Se pone en conocimiento de los Consejos Municipales, que queda en suspenso la petición y servicio de notas de géneros hasta mañana miércoles inclusive, día 13 del actual, por lo que se abstendrán de hacer ninguna clase de pedido.

El consejero, A. Sánchez.

María Martínez fué a Oviedo a unirse a los que allí luchaban.

El día 11 se trasladó desde Oviedo a La Felguera y dió a conocer la gravedad de la situación al Comité Revolucionario. Allí pronunció un discurso. Todos los concurrentes a aquel acto se abrazaron emocionados, dándose el último adiós.

Al retornar a Gijón, un accidente desgraciado, ocurrido en San Pedro, lo malherió. Y el día 12 de Octubre, por la mañana, fué encontrado el cadáver del malogrado José María cerca de la estación de Sotillo. Murió con la sonrisa en los labios, después de poner en práctica las predicas de toda su vida, a los 49 años de edad.

Dentro de la Organización Sindical ha dejado un gran vacío; y entre los compañeros que conocían bien el fondo de su noble corazón y la sinceridad de sus actos, un recuerdo imperecedero.

LUIS COSTALES

¿Qué pasa en el Consejo Provincial?

La C. N. T. organización mayoritaria en la provincia no puede ser sacrificada a intereses políticos de ninguna especie

Siguen las conversaciones para hallar la fórmula de unificar la voluntad de las fracciones antifascistas que integran el Consejo Provincial, del que, al parecer, se ha excluido ya al P. O. U. M., al menos momentáneamente.

Hemos dicho en diferentes ocasiones, y repetimos una vez más, que las componendas políticas no pueden irrogar perjuicios a las fuerzas mayoritarias, económicas y políticas, que son la C. N. T. y la U. G. T. Lo dijimos antes de que los hechos alcanzasen su fase culminante. Lo repetimos ahora a la vista de lo laborioso que resultan las conversaciones, dilatadas por el tira y afloja de los que codician, en interés de partido, una mayor representación. A más de ser una simple manifestación de disconformidad con referencial a la proporcionalidad que a los partidos políticos les asignó el decreto del 23 de Diciembre, y no un deseo de orientar la vida provincial por cauces más ciertos, la crisis del Consejo está en contra del espíritu de lo legislado sobre la materia y la solución, cualesquiera que sea la que se adopte, estará en contra de lo que legalmente se ha establecido.

Quede constancia de que el bizantinismo político no puede tener en perpetua paralización la vida del Consejo Provincial, y que en sus vaivenes no ha de escamotearse la representación del proletariado de acuerdo con su única e indiscutible potencialidad.



El domingo se celebró, en el Tyrís, el acto de homenaje a los héroes de Belchite, organizado por Mujeres Libres. A la salida, la representación de los combatientes posa ante el objetivo. El acto revisió el éxito esperado y dió margen a manifestaciones de simpatía hacia los que supieron luchar con temerario arrojo en los frentes de Aragón

Sinceridad en las actitudes

La rectificación del Partido Comunista

Hemos podido observar que entre los trabajadores en general, y de los confederados en particular, el cambio que se manifiesta en el Partido Comunista con respecto a la Confederación Nacional del Trabajo, es acogido con precaución. No se nota la satisfacción que acontecimientos de esta naturaleza debieran llevar consigo, lo que es muy natural después de cuanto se ha hecho en nuestra contra, de manera sistemática y sin ninguna razón que abonara las campañas y persecuciones de que hemos sido objeto.

Por nuestra parte, por parte de los que actuamos desde los periódicos y desde los demás puestos de responsabilidad, confesamos que sentimos el alivio de la rectificación, y lo acusamos a la vista de todos con empeño de que desaparezcan los recelos. En campos y ciudades esperan actitudes francas, hechos comprobatorios de que de verdad se quiere la unidad de acción antifascista. Hemos visto en los pueblos rurales invitaciones a la formación del Frente Popular Antifascista, y los campesinos se muestran un tanto fríos y remisos si no se va a una depuración de organizaciones y partidos, pues ellos conocen la procedencia de los antifascistas de última hornada que se han incrustado en determinados movimientos.

Es muy lógico que así sea. Nunca debió llegarse a esta situación de desconfianza. Debíó preverse que era imposible, dada la educación revolucionaria del proletariado español, que la labor de amulamiento de las Sindicales para organizar el monopolio de la política a favor de un partido, así como la desaparición de otros partidos con vistas a la exclusiva direccional, en España no podía prevalecer.

A la vista de la situación guerrera, delicada en alto grado, la formación del Frente Popular Antifascista hay que acelerarla en todas partes, sin ninguna clase de reservas y con una depuración radical que signifique la extirpación completa de los emboscados que en todos los medios trabajan para el fascismo. Tenemos que evitar sorpresas dolorosas que pongan en peligro nuestra victoria. Tardía es esta unión que comienza, pero aún es tiempo de llegar a la hora exacta si las rectificaciones son sinceras, y no hay derecho a dudar que no lo sean, dadas las enseñanzas que los hechos nos han dado.

Asistimos al abrazo del "Campesino" y Cipriano Mera, pudiendo calibrar cómo fué acogido preguntándose la cantidad de sinceridad que en él podría haber, en cuantos lo presenciaron. Es decir, por todas partes la misma pregunta. Vean los camaradas comunistas a lo que conducen actitudes alocadas, el no obrar conforme a las realidades de nuestro pueblo.

En los frentes y en la retaguardia hay mucho que hacer para enderezar entuertos. En los frentes y en la retaguardia todos los carnetistas han de tener el mismo respeto y todos hemos de someternos a las directrices que se convengan para ganar la guerra y no perder la Revolución. Cuantos errores se hayan cometido, han de ser estudiados con la mejor intención para corregirlos. Sin esta condición, no hay triunfo posible, ni en el extranjero se puede dar la impresión de un pueblo unido, merecedor de sus libertades. Pero la unión ha de ser de todos, por lo que se precisa cesen las escisiones que se cultivan, volviendo las aguas a su cauce en la Central hermana, que en Congreso reunida por la Ejecutiva, que tiene potestad para ello, debe decir la última palabra sobre el pleito entablado, de cuyo Congreso saldría la Ejecutiva que él nombrara. La rectificación ha de ser completa en todo y por todos.

Comprendamos que no hay otra manera para llevar al ánimo de los combatientes de la vanguardia y de la retaguardia la convicción de que entramos en el camino de la camaradería, que hacer latir todos los corazones en un mismo ritmo de deseo: el del triunfo.

Sobre unas declaraciones de Alvaro de Albornoz

(VIENE DE LA PAGINA 1)

profundas y extensas dimensiones. Lo social es nada más ni nada menos que España, en su expresión mayoritaria, la suma de los mayores sacrificios por la guerra y por la causa de la liberación nacional; la energía creadora de todas las fuerzas capaces de fecundar las acciones necesarias para ganar la

guerra y lograr la afirmación de las conquistas también sociales, en orden a las transformaciones todas que el país exige y que se han iniciado.

Estas realidades, simples y directas, son de difícil acceso para algunas mentes empecinadas en el mantenimiento de una hegemonía de dirección, para lo político sobre lo social y hasta contra lo social. Es el caso deplorable del demente que se obstina en romperse la cabeza contra el muro de la realidad. La realidad española es lo social, no como matiz, sino como cuerpo compacto perfectamente definido. Por esto resulta catastrófica la preterición de este reconocimiento por factores puramente políticos, cada día más entrometidos en abstracciones y consideraciones proyectadas hacia el exterior, afirmadas en la realidad de nuestras amarguras, de nuestros trabajos y nuestros afanes.

Pide Alvaro de Albornoz un cambio de rumbos. Lo señala como una necesidad insoslayable. La U. G. T. y la C. N. T. deben formar parte del Gobierno. Por encima de toda otra consideración, hay que afirmar la unidad de todo el pueblo español en el Gobierno y fuera del Gobierno, para afrontar con posibilidades y garantías de éxito las graves contingencias que han de sobrevenirnos después de las no menos graves que afrontamos en la actualidad.

Las palabras del integérrimo republicano vienen a reforzar, con su autoridad y su prestigio, la posición por nosotros mantenida desde que comenzó la guerra. No por eso las elogiamos, sino porque son justas y precisas en el examen del problema más importante que para ganar la guerra tenemos planteado.

Como atinadas son sus observaciones referentes a la necesidad de resolver, sin más dilaciones, el problema de las subsistencias con mano dura; el de que esté garantizada la libre discusión, y el que se proceda con el debido tacto con los revolucionarios exaltados o simplemente molestos.

Sus afirmaciones son al mismo tiempo que orientaciones oportunas, críticas de actitudes caracterizadas por un signo bien contrario a toda oportunidad e interés general.

Merecen ser leídas por todos los antifascistas y meditadas despacio.



Información del Exterior

La apertura de la frontera debe ser un hecho que no admita más dilaciones

La entrevista Delbos-Chautemps

Se trató de la cuestión creada por la negativa italiana, cuya intransigencia llevará al restablecimiento del equilibrio de fuerzas

Queda planteada la apertura de la frontera de los Pirineos (Servicio de madrugada)

París.—Inmediatamente después de su entrevista con el señor Chautemps en la que estuvo presente el señor Blum, y que duró una hora, el señor Delbos ha conferenciado extensamente también con el embajador de Inglaterra, sir Eric Phipps.

Es evidente que estas dos conferencias trataron del mismo asunto: de la situación creada por la negativa italiana.

Desde luego, es de esperar que en los días próximos se celebren en París frecuentes reuniones ministeriales y se realicen contactos con el Gobierno británico.

La posición de Francia con respecto a la nota italiana, se adoptará de pleno acuerdo con Inglaterra y es probable que después de las consultas con los ministros de la Defensa Nacional se llegue a decisiones definitivas en el Consejo de Ministros que podrá celebrarse el jueves, pues hay que tener en cuenta que el Gobierno británico celebra los miércoles su reunión semanal.

Conviene señalar que negándose Italia a toda clase de conversaciones, incluso preliminares, de las tres potencias interesadas en el Mediterráneo, proponiendo enviar el asunto de los voluntarios al Comité de Londres, ha pensado en que el Comité de No Intervención haría interminables y violentas las intervenciones de italianos y alemanes con el delegado soviético, impidiendo a Londres el logro de ningún resultado práctico.

Ante la intransigencia italiana, se trata, pues, de hallar las medidas apropiadas al restablecimiento del equilibrio de fuerzas, roto por la intervención en masa, en hombres y material de guerra, realizado en la Península y sus territorios por el Gobierno de Roma en beneficio de Franco.

Así, pues, queda planteada la apertura de la frontera de los Pirineos.

Esta decisión eventual, excluiría absolutamente la hipótesis de un envío de tropas francesas a España. Todo se limitaría a la supresión del visado especial establecido en aplicación del acuerdo de No Intervención, es decir, al restablecimiento de un régimen normal en materia de expedición de pasaportes.

Respecto a los voluntarios, se

duda que su enrolamiento pudiese revestir otro carácter que el puramente individual. Por otra parte, la medida restablecería la libertad de tránsito a través de Francia, de material de guerra extranjero para España.

Solamente las fábricas particulares francesas podrán facilitar sus productos a España, pues las nacionales tienen que reservarlos para las necesidades del Ejército francés.

El Gobierno británico aprobaría,

como se sabe, esta iniciativa de Francia, si la adoptase.

Esta decisión gradual no sería aplicada, sino de acuerdo entre París y Londres. Desde luego, el Gobierno francés fijará su actitud después de un examen profundo del asunto con el Gobierno inglés.

Y en estas circunstancias, el asunto podría pasar al Comité de Londres para que estudiase las diferencias entre Italia, Francia e Inglaterra sobre la retirada de los voluntarios.—Fabra.

En el campo faccioso, se espera la llegada de considerables refuerzos italianos

París.—El buque italiano "Francasasso" se ha detenido en Gibraltar, llevando a bordo cerca de 400 heridos italianos, que fueron embarcados en Sevilla. Algunos de estos heridos han informado que en el campo faccioso se está esperando la llegada de un número considerable de refuerzos italianos

para emprender la ofensiva que creen decisiva para terminar la guerra. Asimismo han contado dichos heridos italianos, que serán desembarcados en Cerdeña por el temor que tiene Mussolini de que se originen disturbios a causa de la constante llegada de heridos, cuyo número aumenta cada día.—Fabra.

Información especial de última hora

Según "Ce Soir", el problema que se presenta al Gabinete inglés va más allá de los combatientes extranjeros en España

París.—Informaciones de Londres indican que la falta de declaraciones oficiales sobre la contestación de Roma, han provocado un nerviosismo que se ha manifestado en la Bolsa. En los círculos oficiales se dice que la reserva obedece al deseo de no precipitar los acontecimientos, precisamente porque la situación es grave. El Gobierno inglés no se reunirá an-

tes del miércoles. El señor Eden está preparando su Memoria para la reunión ministerial. Esta Memoria estará terminada mañana, después de celebrar consultas con París.

"El problema que se presenta al examen del Gabinete inglés —dice "Ce Soir"— va ahora más allá de

Vaillant Couturier

París.—En plena juventud, cuando lleno aún de vida y de entusiasmo luchaba en la vanguardia, ha muerto Paul Vaillant Couturier. Ha muerto a los 45 años, cuando su voz se alzaba más alta y más poderosa. Paul Vaillant Couturier, redactor-jefe de "L'Humanité", diputado y alcalde de Villejuif, miembro del Comité Central del Partido Comunista, presidente de la Asociación republicana de los antiguos combatientes, estuvo trabajando todavía en su periódico la noche del sábado. El domingo por la noche murió a consecuencia de un violento ataque epiléptico.

Toda la prensa, incluso la adversaria, rinde honores al camarada combatiente, en la paz y en la guerra, por el ideal. Su voz se había levantado entre las primeras a favor de la España leal. Presidente del Comité de ayuda a Bilbao, presidente del Comité de ayuda a Asturias, Paul Vaillant Couturier no ha descansado un día e nsu valiente apoyo a España.

El embajador de España en París ha enviado una carta de pésame a la familia de Vaillant Couturier.—Fabra.

El embajador de España en Londres, sale concretamente al paso de las mal intencionadas tergiversaciones italianas, y especifica cuál fué el verdadero sentido de las palabras pronunciadas en Ginebra

Londres.—El embajador de España ha entregado hoy en el Foreign Office una nota protestando contra la interpretación italiana a la declaración del señor Azcárate en Ginebra sobre la cuestión de la retirada de los voluntarios.

En dicha nota el Gobierno de España declara que aprovecha esta ocasión para exponer nuevamente su esencial punto de vista, que es el siguiente: "El Gobierno de la República está dispuesto en principio a asegurar la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en su campo, en el cuadro de un plan general para la retirada de todos los combatientes extranjeros que toman parte en la lucha de España.

Al proclamar solemnemente

ante la Asamblea de la S. de N. su absoluta autoridad sobre estos voluntarios, el Gobierno de la República ha demostrado claramente su intención firme de contribuir por su parte, con lealtad y buena fe, a la ejecución de un plan de retirada de todos los combatientes extranjeros de España.

Para la elaboración de este plan y también para el control de su realización, el Gobierno de la República acepta en principio la intervención de una organización de carácter internacional. En este caso, aceptaría como definición de "extranjeros", la aplicación de criterios objetivos, cual la lengua materna y no solamente la posesión o falta de pasaporte español.—Fabra.

Resultado completo de las elecciones cantonales en Francia

París (madrugada).—Los resultados completos de las elecciones para los Consejos generales, son los siguientes:

Debian ser elegidos 1.525 consejeros; lo han sido 1.058, y quedan 467 para la segunda vuelta. Los comunistas, que eran 6 en 1931, son ahora 8 y tienen 3 candidatos más, favorecidos para la segunda vuelta; los socialistas elegidos son 90, ganando 12 puestos, con 77 candidatos más, favorecidos para la segunda vuelta; los socialistas independientes son 6, y tienen 10 can-

didatos para la segunda vuelta; los de Unión Socialista republicana tiene 31 elegidos y 27 candidatos para la segunda vuelta; los radical-socialistas elegidos son 346 y poseen el mayor número de candidatos favorecidos para la segunda vuelta, con 195.

El total de los elegidos pertenecientes al Frente Popular es de 491, restando 312 candidatos favorecidos para la segunda vuelta, de un total de 467. Además, los partidos de izquierda ganan con respecto a las elecciones de 1931 y 1936, especialmente el partido radical-socialista.

Por el Centro han sido elegidos 65 radicales independientes, 15 demócratas populares católicos y 182 republicanos de izquierda, con un total de 292 elegidos y 100 candidatos para la segunda vuelta. Los tres partidos pierden algunos puestos.

De la derecha han sido elegidos 270, entre conservadores, partido social y de la Rocque, y derechistas del grupo Marin. El famoso partido de Doriot ha tenido un único elegido. Los partidos derechistas tienen sólo 50 diputados para la segunda vuelta y pierden muchos votos con respecto a las elecciones de 1931 y 1936.

En la primera vuelta, los candidatos derechistas han presentado un candidato único, mientras que los partidos de izquierda han presentado uno cada cual, y esta es la razón de que sea tan nutrida la segunda vuelta. En esa segunda vuelta es donde se pondrá más de manifiesto el triunfo del Frente Popular.

En las elecciones para los Consejos de distrito tenían que ser elegidos 1.867 concejales. Han resultado elegidos 12 comunistas, 88 socialistas y 19 de unión socialista-republicana, 7 socialistas independientes y 302 radical-socialistas. Quedan favorecidos para la segunda vuelta 260 radicales socialistas y 142 socialistas.

En el centro han sido elegidos 89 radicales independientes, 40 demócratas populares católicos, 187 republicanos de izquierda, con un total de 316. Quedan 149 candidatos para la segunda vuelta, de estos partidos.

En la derecha han sido elegidos 307 del grupo Marin, 67 conservadores, y unos 20 del partido de la Rocque, pero quedan muy pocos candidatos para la segunda vuelta. El decano de los concejales electos es M. Pierre Maucoamp, reelegido en Chalons-sur-Saone. Cuenta 98 años de edad.

De los 155 diputados que se habían presentado, 84 han resultado elegidos, 13 han sido retirados, y el resto, o sean 58, se presentarán en la segunda vuelta. De 82 senadores, 57 han sido elegidos, dos retirados y 23 van a la segunda vuelta.

De los 15 ministros, 10 han sido elegidos y cinco van a la segunda vuelta.—Fabra.

Prosigue el método habitual de las dilaciones

París.—Según las informaciones de Prensa, Francia e Inglaterra no tomarán ninguna decisión oficial hasta el miércoles o el jueves.

Fallece el director del «New York Herald»

Nueva York.—El ex secretario del Tesoro señor Ogden Mills, ha fallecido, a los 53 años de edad, después de una corta enfermedad.

Desempeñó el antedicho cargo político desde 1932 hasta la elección del señor Roosevelt para la Presidencia. Era director del "New York Herald", de la "Tribune", de varios Bancos y de Sociedades Industriales.—Fabra.

El Gobierno inglés quiere conocer las impresiones y las intenciones francesas. Chamberlain estudiará hoy con sus altos funcionarios el texto de Roma; Mr. Eden volverá mañana de Balmoral, donde se ha entrevistado con el representante del Reich. El tradicional "week-end" inglés ha sido un óptimo pretexto para ocultar las impresiones oficiales británicas; por otra parte, las elecciones cantonales o de distrito francesas sirven también para que el Gobierno francés pueda justificar su silencio y esperar a conocer las intenciones de Londres.—Fabra.

Avión japonés derribado

Shanghai.—Siete aviones japoneses han bombardeado esta tarde Suchou.

Uno de ellos fué derribado por las baterías antiáreas.—Fabra.

Leed FRAGUA SOCIAL

En el Principal resonó la voz de la España antifascista

(VIENE DE LA PAGINA 8)

normas del Derecho Internacional. Segunda: Los pueblos soviéticos han patentizado, no con palabras, sino con hechos, sus simpatías en pro de la República española.

Tercera: Los inmensos territorios soviéticos, constituyen un laboratorio de experimentación económica, social y política donde se realiza una gigantesca obra constructiva que deben estudiar todas las naciones, no para copiarlas servilmente, sino para adoptar sus conclusiones a las peculiares condiciones económicas, climatológicas, culturales y creadoras de cada país.

Observa la posición de la U. R. S. S. con respecto al ambiente internacional:

"Tengamos muy presente que los acontecimientos de España son solamente los prolegómenos de la inmensa tragedia que el fascismo, instrumento del capitalismo, maquina contra la Humanidad. El verdadero objetivo del fascismo es la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, para destruir aquel inmenso laboratorio de experimentación y para extinguir aquel potente faro que ilumina al mundo."

Sus palabras finales son una llamada a la unidad antifascista.

Jasé María Lunazzi

por la F. A. I.
"Obreros, campesinos y soldados de la España antifascista, hombres todos de esta España que quiere y va a ser libre: trabajadores nosotros de la revolución mundial, estamos firmes y satisfechos compartiendo esta tribuna de todo el pueblo español en homenaje a la gloriosa revolución rusa."

Los homenajes son la expresión exterior. Si ellos valen, es como sentido hondo de nuestras convicciones, de algo más profundo, de algo más grande, de algo más vivo, que es toda nuestra carne y que es toda nuestra sangre. Y este homenaje nuestro no es una reverencia, sino la actitud del obrero y del miliciano español extendiendo su brazo fraterno al obrero y al miliciano ruso, al obrero y al miliciano de la revolución mundial."

Dice que la Revolución rusa es el acontecimiento más formidable de lo que va en este cuarto de siglo, y desmenuza su evolución, afirmando que lo hondo es el pueblo.

"Decimos a los obreros, a los campesinos, a los soldados, a los estudiantes, a los antifascistas que nos escuchan: Hechos, soluciones concretas. Representantes de órganos en la prensa, miembros de partidos que editan diarios, reconocen como lo han reconocido en el Parlamento, que hay una enfermedad que solamente con el bisturí puede curarse: la enfermedad de la tribuna, la enfermedad de la palabra. Bien: ellos lo dicen. Y dice el representante de la F. A. I.: Y, ¿qué? Siguen los discursos. Pues bien; el Comité Peninsular de la F. A. I. me autoriza a declarar que, desde mañana, su órgano nacional, "Nosotros", no aparecerá si todas las fracciones antifascistas se comprometen a hacer otro tanto.

El Comité Peninsular de la F. A. I. me autoriza también a terminar este acto diciendo a todos: Hay una voluntad del antifascismo español. Que se realice esa voluntad. Que, terminado este acto, los representantes de todas las sindicatos obreras y de todos los partidos políticos, recogiendo lo que quieren nuestros soldados, lo que quieren nuestros obreros, lo que queremos todos, —resumió diciendo— constituyan el Frente único antifascista."

Seguidamente ocupa la tribuna la camarada

Margarita Ne ken

por el Partido Comunista.
Empezaba diciendo que el acto que se celebra no puede quedar en una manifestación de gratitud.

Se refiere a la diferencia que se ha pretendido establecer entre el Gobierno y el pueblo ruso y dice que uno y otro son una misma cosa, ya que el primero es la expresión de la voluntad del segundo.

"Camaradas: En este acto, no tenemos por qué hablar ninguno de nosotros de nuestra propia ideología. Es un acto de unidad, un acto antifascista, para patentizar al pueblo que nos ayuda, al pueblo que nos guía, que todos juntos, todos los trabajadores de España, sabremos ser dignos de su ayuda y de su guía. Pero sería engañarme a mí misma, sería engañaros miserablemente a vosotros, si, como comunista, yo no os dijera lo que para mí significa, lo que tiene por fuerza, que significar, el pensar que la Unión Soviética puede ser como es, y ha llegado a ser como es, porque es carne de la carne del partido bolchevique."

Dice que quisiera poder dirigirse a Stalin en la forma que expresa y que concluye así:

"Camarada Stalin, camaradas soviéticos: Os ofrecemos, con nuestra gratitud, la certidumbre de que sabremos cumplir la misión que vuestro ejemplo nos ha impuesto."

Sucedo a la camarada Nelken, nuestro compañero

Afonso de Miguel

que habla por la C. N. T.

Extractamos al máximo, al igual que a los demás oradores, la intervención de este compañero, de la que entresacamos los párrafos más expresivos.

Dijo:
"Ese pueblo ruso, maravilloso hoy por la solidaridad que presta a España, es más maravilloso aún, si cabe, al considerar, al justipreciar la acción de los hermanos soviéticos por la aportación magnífica que ofrecen a los camaradas chinos que, en Shanghai, en el Norte de China, están defendiendo la causa de la paz, como lo defienden nuestros hermanos de Madrid, de Teruel, de Aragón y de Andalucía, que riegan con su sangre generosa las vegas andaluzas, la sierra Morena, la sierra de Alcubierre y las márgenes del Manzanares y la defienden con igual pasión e igual entusiasmo. La causa de España, camaradas, es la causa de China. La causa de China es nuestra propia causa, porque lo que se ventila aquí, no lejos de este teatro, y lo que se ventila allí, en el extremo confín del Mundo es la misma causa de justicia, la misma causa de libertad: la libertad y la justicia contra el agresor imperialista."

Poco después añadió:
"Nosotros, pues, lo que queremos remarcar es que lo que hizo la victoria de Rusia fué el bloque compacto del pueblo ruso; lo que hace ahora, camaradas, la fuerza de la

resistencia del imperialismo japonés en Shanghai es la coalición de todo el pueblo chino, es la unidad de todo el pueblo chino. Porque allí que había dos Gobiernos se han unificado en una tendencia: gobierna la tendencia contra el Japón, contra el imperialismo japonés. Allí el ejército se ha unificado; allí habían dos ejércitos que se combatían, dos ejércitos chinos que se mataban; hoy no hay más que un ejército chino, el ejército de la revolución, el ejército de la libertad china frente al imperialismo japonés."

"Rusia y Méjico no nos abandonararán si sabemos cumplir con nuestro deber"— fué su afirmación final.

Cerró el acto el señor

Martínez Barrio

por la A. U. S.
Refiriéndose, tras amplio preámbulo de análisis internacional, dice:

"No, camaradas. No es el comunismo el enemigo de los Estados totalitarios. Su enemigo, el que temen, es el ejército territorial ruso, sus treinta mil aviadores, su riqueza económica, su voluntad de independencia política, que le hace convertirse en el Oriente como baluarte y trinchera de todos los pueblos, en esta defensa por la libre dirección de sus propios destinos.

Yo no sé si se desencadenará la guerra general, que parece dibujarse en el horizonte. Si tal ocurriera, tengo la esperanza, fundada y legítima, de que la Italia oficial nos vengaría la Italia popular; de que ese Imperio central, que ha renunciado, por designación fatal del destino, a ser un instrumento de civilización europea, surgirán nuevos pueblos que, en la constelación de los demás del Continente, presten un servicio a la

PALIQUEs DIPLOMATICOS

(VIENE DE LA PAGINA 8)

cer a nuestros lectores una demostración de favoritismo familiar fascista. El conde Ciano es el García Prieto de Italia. A este insignificante personaje lo hizo por vez primera ministro su suegro, en el Gabinete que presidió como premio a la firma del Tratado de París por el que perdimos los últimos restos del imperio colonial español en América y en Oceanía. Empujado por el suegro llegó hasta presidente del Consejo y jefe del partido liberal, en competencia con Romanones. Tanto el uno y pillastre el otro, jamás pensaron llegar a más ni España caer tan bajo: Estos favoritismos familiares acusan la descomposición de un régimen. El fascismo italiano aparece en la nota contestación a Francia e Inglaterra próximo a la muerte.

El suegro y el yerno han cometido lo que se llama en el argot diplomático una imperdonable "Gaffe". El ministro y el Gobierno que cae en el abismo de un error que adquiere los calificativos de "Gaffe" queda descalificado dentro y fuera del país. Políticos y diplomáticos le consideran como irresponsable, falta de autoridad para seguir tratando asuntos de Estado con ningún diplomático o gobernante que se precie de tal. Nos parece muy bien y muy oportuna la nota de la embajada española en París, ampliada con las declaraciones de señor Negrín, que ha cubierto de ridículo el famoso documento de Italia contestación a las apremiantes advertencias de Francia e Inglaterra. El resto del documento no vale la pena ni merece los honores del comentario. Redactado en forma rampante, más que una nota diplomática parece la contestación de un Comité cualquiera aclarando determinados extremos.

A simple vista se percibe que Mussoini pretende ganar tiempo y entretener a los Gobiernos franco-británicos, dándoles pretexto para seguir negociando, mientras él continúa enviando contingentes de tropas, aviones y material de guerra

habiéndose convertido

en un secreto a voces. Se ve que el Estado Mayor italiano no puede guardar secretos. Esperamos con interés la contestación que ha de dársele con hechos concretos a la negativa del Duce. Entramos, pues, en una fase aguda del problema internacional en relación con España. Los acontecimientos no se harán esperar.

LOS ANARCO-SINDICALISTAS Y GENOVIEVE TABOUIs

La conocida escritora Genovieve Tabouis, que colabora en el diario de París, "L'Oeuvre", viene preocupándose desde hace algún tiempo en buscar soluciones al conflicto español. Cada semana acostumbra a lanzar una fórmula encaminada a unir a los ejércitos de Franco que luchan por cuenta de los extranjeros, con el que defiende la legalidad republicana. Unas veces es ella la inventora de la fórmula, otras las recoge del primero que se la sugiere. Tenemos coleccionadas todas las soluciones que "Madame" ha publicado en sus crónicas, y si las ofreciéramos a la curiosidad de los lectores, les proporcionaríamos un buen rato de risa. La falta de papel y la necesidad de espacio nos impide la publicación de esta literatura "amigable componedora".

Para convencer a los Gobiernos europeos y a los ejércitos facciosos y leales de la necesidad de un arreglo, esta escritora inventa una serie de truculentas historias, atribuyéndole al anarco-sindicalismo una serie de patañas y ridiculeces que demuestran la ignorancia que "Madame" tiene de las cosas de España. Hasta hace poco, el anarco-sindicalismo era el "coco" con que se asustaba a la burguesía española. Ahora se ha hecho el "truco" materia de exportación. Cada vez que los Gobiernos querían obtener el apoyo de las clases conservadoras, anunciaban una revolución anarco-sindicalista o inventaban un complot con el consiguiente descubrimiento de bombas, que previamente depositaba la policía en lugares determinados.

Y lo curioso es que, a pesar de la revolución y de la demostración plena de que el anarco-sindicalismo es hoy en España el factor en que puede basarse la reconstrucción de la nueva España, todavía algunos desaprensivos siguen explotando semejante ridiculez.

Genovieve Tabouis anuncia, en uno de los últimos números de "L'Oeuvre" llegados a España, que la ofensiva nacionalista sobre Leizante tenía que coincidir con una sublevación anarco-sindicalista, y añade que elementos de esta sindical maquina no sabemos cuántas conspiraciones, reproduciendo viejas patañas ya desmentidas en distintas ocasiones. "Madame", en cambio, silencio que en un reciente descubrimiento sobre actividades de la "quinta columna", no figuraba ni un solo encartado anarco-sindicalista, y en cambio sí había muchos elementos simpatizantes con la política de "Madame". Es necesario acabar de una vez con estas calumnias e imbecilidades que ponen al descubierto no sólo la mala fe, sino la cretinidad de gente tan estulta como mal intencionada.

causa de la democracia y de la civilización. Añado que no creo en la posibilidad inmediata de la guerra."

Terminó así su interesante y breve intervención:

"Cuando nuestra empresa militar termine, empezará nuestra gran empresa política. ¿Cuál? Probablemente también nos veremos unidos en una misma labor, porque habremos de dotar a España con su genio autóctono, de un sistema político que se acomode a su carácter; que recoja la experiencia de todo lo ocurrido en Julio de 1936. Los ríos no remontan jamás su cauce, y el pasado no puede volver. Y cuando tal ocurra, sobre España, ya pacificada, restablecida de sus heridas, crearemos aquel régimen político que, cual en otras ocasiones históricas, sirva también de ejemplo y estímulo para otros pueblos que nos puedan suceder. Y este será, clertamente, buen homenaje a la civilización que allá, en Oriente, escribe páginas de gloria; el de que la civilización que nosotros representamos en Occidente, las escriba asimismo, y que en esta larga peregrinación y caminata del espíritu humano, hacia la perfección, hacia la justicia y

hacia la libertad, España no vaya zaguera, como nunca lo fué, sino que coloque, de las primeras piedras y en lo más alto, su estandarte de justicia, de libertad, que ahora, con nuestra victoria, lo será asimismo de gloria."

A la terminación del acto la Banda Municipal de Madrid, interpretó los himnos nacionales de Rusia y España, que fueron escuchados por el público puesto en pie, entre aclamaciones de entusiasmo.

El acto resultó brillantísimo. Sólo lamentamos la ausencia en la tribuna de la U. G. T. y que la España antifascista no conozca un "film" de aquél todo lo completo que la confraternidad ambiente exigía de la imparcialidad de los camaradas de "Film Popular" que no supieron disimular sus preferencias.

Y la radiodifusión fué muy poco escrupulosa al hacer enmudecer la voz de la C. N. T. y de la F. A. I.

PASTILLAS EPCTORALES DOCTOR GREUS. Calman y curan la tos. Farmacia P. Sta. Catalina, 4



SECCION TEATROS

- TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: La cabana del tío Tom o la esclavitud de los negros, grandioso éxito.
- NOSTRE TEATRE.**—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La comedia en tres actos, de Luis de Vargas, Las pobrecitas mujeres, grandioso éxito, inmejorable interpretación.
- TEATRO RUZAFÁ.**—Compañía de revistas. Responsable: Juanito Martínez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran espectáculo, Las faldas, magnífica interpretación de esta compañía. Últimas representaciones.
- TEATRO APOLO.**—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: Cartel Serrano. Alma de Dios y La reina mora. 10 noche: La reina mora y reposición de Los granujas. Butaca, cuatro pesetas.
- TEATRO ESJAVA.**—Compañía de comedia. Responsable: Paco Plerrá. 6 tarde y 10 noche: ¡No quiero, no quiero..., éxito formidable.
- TEATRO ALKAZAR.**—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: ¿Tienen razón las mujeres? Éxito inmenso.
- SALON NOVEDADES.**—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: El grandiosísimo sainete arrevistado, ¡Amarillo... y con ojeras!, y la preciosa revista de José María de la Torre y maestro Codoñer, La República de las Despechadas.

- CAPITOL.**—Cine y fin de fiesta con Alady, Orquesta Iris, Pascual Camps y otras estrellas, y bonitos complementos. Funciones 6 tarde y 10 noche.
- TYRIS.**—Amores de un día y Guerra sin cuartel, en español.
- METROPOL.**—La llama eterna, por Norma Shearer y Frederick March, y Por qué trabajar, por Laurel y Hardy, las dos en español.
- GRAN VIA.**—La vida comienza a los 40 y El velo pintado, las dos en español.
- GRAN TEATRO.**—Vivamos esta noche y El cuervo, en español.
- SUIZO.**—Desfile de pelirrojos y Marieta la traviesa, en español.
- AVENIDA.**—Todo corazón y La locura de Shanghai, en español.
- GOYA.**—Asegure a su mujer y Cuando el diablo asoma, las dos en español.
- POPULAR.**—Desbanqué en Montecarlo y Rebelde, las dos en español.
- DORE.**—El beso ante el espejo y Velada de ópera, en español.
- PALACIO.**—La marca del vampiro y De la sartén al fuego, en español.
- MUSEO.**—Un par de gitanos y Joaquín Murrieta, las dos en español.
- IDEAL.**—Civismo y El día que me quiciera, en español.
- VERSALLES.**—La mundana y La llave de cristal, en español.
- ROYAL.**—La irlandesita y Otra primavera, en español.
- MUNDIAL.**—Desfile de pelirrojos y Los muertos andan, en español.
- SOROLLA.**—Su primer amor y Yo vivo mi vida, en español.
- VALENCIA.**—Mi ex mujer y yo y Don Quixín el amargao, las dos en español.
- JERUSALEN.**—Mujeres que matan y En la estratosfera, en español.
- FONTANA ROSA.**—Un crimen perfecto y Una chica de provincias, en español.
- GINER.**—Gloria y hambre y Suicídete con música, en español.

SECCION CINES

- Continúa de 4'30 tarde a 12 noche
- RIALTO.**—La gran producción Metro. El futuro es nuestro, por Lionel Barrymore, y el documental de gran actualidad, Ofensiva.
- OLYMPIA.**—5ª semana de Amalia de Isaura, Miguel de Molina y Carmelita del Río. Completando bonitas películas cortas. Funciones 6 tarde y 10 noche.
- LIRICO.**—Viviendo en la luna, hablada en español, por Margaret Sullivan y Henry Fonde, y España al día núm. 19, grandioso documental.

SECCION DEPORTES

- TRINQUETE PELAYO.**—Hoy, a las 2'45 tarde: Dos partidos. Primero: Pascual-Micalet (rojos) contra Chelat-Loeco I (azules). Segundo: Manetes-Martino (rojos) contra Gorrea II-Germán (azules).

FRONTON VALENCIANO
Programa para hoy martes, 12 de Octubre, a las 3'30 tarde.

GRAN BENEFICIO A LAS MILICIAS VASCAS		
Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
CHACARTEGUI II-ANTONIO	contra	AGUSTIN-ARISTONDO
(Del 10)		(Del 10 1/2)
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
UNANUE-GOENAGA	contra	DEVA-GUISASOLA
(Del 10)		(Del 11)
Quiniela:	Vergara-Chaparro-Garate-Marcue-Fidel	
Rojos	TERCER PARTIDO	Azules
ERDOZA MENOR-GARATE	contra	FIDEL-MARCUE
(De 11)		(Del 10 1/2)

Homenaje a la U. R. S. S. con motivo del XX aniversario de su Revolución

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfono 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.519

Desde las 10 de la noche en
Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Cirao y Cabañal por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9
Resto España trimestre, 10'50
Extranjero, 8 pesetas mes; 18 trimestre y 12 año

Una "Gaffe" diplomática de Mussolini

Partidos diplomáticos

La respuesta de Mussolini a la nota franco-inglesa es de una vulgaridad y de una mala fe que muestra la poca solidez del régimen fascista italiano y la falta de mollera del dictador y de sus consejeros. Declaramos que nos ha sorprendido su vulgaridad. Esperamos un documento que acredite a los discípulos de Maquiavelo. En nuestros juicios sobre el pasado italiano, hicimos resaltar en todo momento la fama justificada de su diplomacia. Se ha dicho, con razón, que en todas las guerras en que tomaba parte Italia, las batallas las perdía el ejército y las ganaba la diplomacia. Esta vez queda a mentido el juicio que se tenía en todo el mundo de los diplomáticos italianos.

Toda la argumentación sobre la retirada de los "voluntarios", se basa en la nota de Mussolini sobre frases no pronunciadas por el señor Azcárate, representante del Gobierno legítimo de la República. Según el documento, el señor Azcárate "excluyó, en su discurso de Ginebra, toda posibilidad de evacuación de los voluntarios alistados en las fuerzas republicanas". La sugerencia de esta ridiculez debió llegar a Roma procedente de Berlín. Debe ser así, porque antes que se conociera el texto de la nota italiana, la Prensa y las agencias telegráficas oficiales de Alemania habían lanzado por todo el mundo la especie de que el señor Azcárate había sostenido, en su discurso de Ginebra, la tesis de que los voluntarios extranjeros que luchan en las filas republicanas no podían ser retirados, y que, por lo tanto, no había por qué hablar ni tratar la retirada de los ejércitos regulares enviados por Italia para hacer la guerra al Gobierno legítimo y apuntar sus éxitos en su Prensa como la toma de Bilbao y de Santander.

Con las mismas frases y palabras, aparece este absurdo en la nota de Italia a Francia e Inglaterra. A las pocas horas la embajada de España en París comunicaba a la Prensa lo siguiente: "La respuesta del Gobierno italiano a la última nota de los Gobiernos francés y británico contiene, respecto a las declaraciones del delegado español, señor Azcárate, en la Asamblea de Ginebra, sobre el asunto de los voluntarios extranjeros en España, una afirmación inexacta y que precisa una rectificación inmediata. El señor Azcárate afirmó en su discurso que los voluntarios extranjeros combatientes en el Ejército republicano español, estaban sometidos a la plena autoridad del Gobierno de la República. Resulta de esta afirmación que los voluntarios extranjeros que combaten en el campo republicano, pueden ser retirados en cualquier momento por el Gobierno legal de España."

El paimetazo no puede ser más oportuno y violento. Demuestra que la diplomacia italiana ha perdido el fino olfato y el tacto que fue su característica secular. La afirmación del señor Azcárate quería decir a simple vista todo lo contrario de lo que afirma el conde Ciano. Estando sometidos los extranjeros que luchan en nuestro campo al Gobierno legítimo, éste puede ordenar su retirada cuando tenga por conveniente. No le sucede lo mismo al "generalísimo" Franco. Los ejércitos italianos no dependen de su mando. Todo lo contrario: es él y su ejército los que dependen del alto mando italiano.

EL RIDICULO ES COMO PARA QUE DIMITIERA EL YERNO DE MUSSOLINI

Este es el resultado de improvisar políticos y de hacer genios por la voluntad personal de un pariente. El régimen fascista italiano lamenta la yernoocracia en forma todavía más descarada que lo hacia la Monarquía española en tiempos de Montero Rios. En nuestro País que del domingo tratábamos el tema, y en el siguiente hemos de ofrecer (PASA A LA PAGINA 7)

En el Principal resonó la voz de la España antifascista

Una sola voluntad: la del Frente Popular Antifascista. Un Gobierno fuerte: el del Frente Popular Antifascista

El domingo por la mañana tuvo lugar en el teatro Principal un acto de homenaje a Rusia, organizado por los "Amigos de la Unión Soviética", en conmemoración del XX aniversario de su Revolución.

El teatro se hallaba abarrotado de público. Todo el local estaba adornado con pancartas y banderas de los distintos partidos y organizaciones del Frente Popular. Al dar comienzo el acto, la Banda Municipal de Madrid interpretó los himnos nacionales de Rusia y España, que fueron escuchados por el público puesto en pie.

Al comenzar el acto, se dió lectura a las numerosas adhesiones recibidas, destacando entre ellas las siguientes:

Los Comités Nacionales de la A. E. R. C. U., Casa de la Cultura, Consejo Nacional de Alerta, Cultura Popular, Federación Nacional de Pioneros, F. U. E., Juventudes Socialistas Unificadas, Amigos de México, Juventudes Libertarias, Izquierda y Unión Republicana, Mujeres Antifascistas, Mujeres Libres, Socorro Rojo Internacional, Solidaridad Internacional Antifascista y Unión de Muchachas.

Habló en primer lugar el camarada

V cente Gurrea

de Esquerza Valenciana, que empezó así su discurso:

"Camaradas antifascistas: Esquerza Valenciana viene hoy aquí, precisamente representada por uno de sus más modestos afiliados, a sumarse a este acto, organizado por el Comité de los Amigos de la Unión Soviética, para sumarse sentida y emocionadamente a este gran acto, justo y reconocido por todos, bien merecido, en honor de la nación que en todo momento, sin vacilaciones de ninguna especie, supo estar siempre, desde que la República fué instaurada en España, al lado del Gobierno legal y legítimo del pueblo español.

Precisamente Esquerza Valenciana viene hoy aquí desprovista por completo de todo lo que signifique cosa partidista o sectaria. Viene aquí emocionadamente, como antes dije, a sumarse, como obligación que tiene en estos momentos al homenaje que se rinde ante su XX aniversario, a un pueblo que supo y pudo desligarse para siempre de aquellas lacras de la tiranía que tanto tiempo le tuvieron oprimido. El pueblo ruso merece nuestro reconocimiento, porque en él existe una enseñanza. El ya escribió su historia. La nuestra la estamos escribiendo en los momentos presentes."

Se refiere a la conducta ejemplar que deben observar todos los sectores antifascistas, como expresión del mejor homenaje a Rusia y encomia la constitución del Frente Antifascista Valenciano, cuyo ejemplo, si es secundado posibilitará la victoria.

Le sucede en la tribuna el representante de la A. J. A., camarada

José María Miró

quien historia el proceso de unificación de la juventud, percatada de que disgregada en diferentes sectores políticos no estaba en condiciones de realizar la obra que el momento histórico necesita de ella, y dice:

"La alianza nacional de las juventudes ha de ser el organismo que, indiscutiblemente ha de llevar a la juventud española antifascista por los senderos de la victoria. Nos ha de llevar por los senderos de la victoria, porque la alianza nacional antifascista juvenil está sellada, está rubricada, por la sangre de nuestros combatientes, de nuestra juventud, que la está dando en holocausto de la libertad, en las trincheras de la Revolución y de la República española."

Termina afirmando la adhesión de la A. J. A. a la U. R. S. S.

José Sánchez Requena

por el Partido Sindicalista.

Dice que el homenaje a la Unión R. S. S. lo juzga merecido, pero que la podemos ofrecer un homenaje, una demostración de la eficacia de su ayuda, muy a medias.

Con respecto a la unidad, dice: "Sindicalistas, republicanos, comunistas, juventudes, hombres, en fin, de todas las tendencias obreras, de las sindicales, hemos de ofrecerle a Rusia el homenaje de un abrazo que nos confunda a todos y que forme de todos los distintos pueblos pequeños, el pueblo grande que sea capaz de acabar con el fascismo de España, para que no sea hollado el suelo de nuestro país por los invasores extranjeros, y que en el mismo no puedan vivir los traidores indigenas."

Dice que no debe haber más voluntad que la del Gobierno y que el más insignificante movimiento de los ciudadanos debe ser la resultante de las disposiciones de éste.

Añade que el Gobierno debe ser la clara y terminante voluntad de todas las organizaciones antifascistas; que debe ser ese Frente Antifascista formado no hace muchas horas en Valencia.

Se refiere a la Prensa y dice que en muchos periódicos se escribe con hiel, pidiendo que como consecuencia del Frente Popular Antifascista exista sólo un periódico. Termina diciendo que para que

REFLECTOR INDISCRETO

Mujeres

Yo sé que estáis dispuestas a suplir en su trabajo a los hombres, que tienen que abandonarlo, en la retaguardia, pues las necesidades de la guerra los necesitan donde su virilidad, su fortaleza y su antifascismo tienen mejor empleo. Yo sé que con voluntad, con amor, con orgullo, prestaréis vuestro concurso a la justa y noble causa que defendemos; y que, sin que perdáis ni un solo pétalo de la graciosa flor de vuestra feminidad, correrá por vuestra frente el sudor que dignifica y en vuestras manos os escocerán, al nacer, los callos que honran. No caerá de vuestros labios, ni una frase de rebeldía, ni una queja de renuncia; sino palabras íntimamente sentidas, de conformidad serena; de aliento fraternal; de gallardo estímulo, no para vosotros, que no lo necesitáis, sino para muchos; ya que muchos, que se llaman hombres, no saben, por cobardes, mostrarse como tales, ni sienten el orgullo de la raza ibera, ni acusan en su trasero, el punterazo de la bota de los bárbaros invasores del suelo patrio. ni en sus espaldas el latigazo denigrante de los que pretenden esclavizarlos, ayudados por los traidores que venden al extranjero fanfarrón las flores más excelsas que tenemos. La rosa de la independencia, y el clavel de la Libertad...

Mujeres antifascistas de España leal: ¡A la brecha del Trabajo!

Y vosotros, los cobardes, los egoístas, los castrados de espiritualidad. ¿Por qué no os vais con "los otros"?

¿No os avergüenza ver cómo estas mujeres valen tanto como los hombres? ¿No os avergüenza ver cómo vosotros, hombres, valéis menos que mujeres? ¿No os avergüenza no tener vergüenza?...

EL MERITORIO

se ganen batallas en los frentes hace falta la unidad en la retaguardia.

Mariano Joven

en representación de I. R. Dice que su partido abandonó el 18 de Julio, temporalmente, todo afán partidista por querer hacer bien la guerra para ganarla. "El triunfo de la guerra es también el triunfo de la Revolución. Ganar la guerra es ganar la paz para todos los pueblos de Europa y del mundo."

Llama cobardes a las Democracias anquilosadas, tristes y tímidas, que han abandonado a España a sus designios.

Analiza la situación de Rusia y España y ambas con respecto una de la otra, y termina diciendo que hay que luchar hasta ver libre a España del maridaje del fascismo internacional.

José Pucho

rector de la Universidad, en representación de la Alianza de Intelectuales, lee unas cuartillas, en las que describe la figura del profesor ruso Pawlow, que era —dice— un hombre del pueblo.

Traza un paralelo de Pawlow y la U. R. S. S., para afirmar el respeto y amor de ésta por los hombres de ciencia.

"No creo oportuno analizar ahora, en virtud de qué principios, si pragmáticos o idealistas, recobra la ciencia valor inusitado en la U. R. S. S. Diré solamente que en la Rusia de hoy se protege con mayor largueza que en ningún otro país del mundo, el trabajo científico y la actividad intelectual. Pero no conviene olvidar y conviene que nosotros aprendamos la lección, de que la ciencia florece en un ambiente de libertad y de generosidad, de respetos a la libre iniciativa, y no incurriendo en un grosero error de mecanizar la producción científica. Hoy, la U. R. S. S. se encuentra en el amplio camino de un destino glorioso para el enaltecimiento de su pueblo y para bien de la cultura universal."

Terminó con las siguientes palabras:

"Amigos de la U. R. S. S.: Mientras florecen las nuevas cosechas, recibid el calor de nuestro entusiasmo y de nuestra firme simpatía, por las que ya habéis ofrecido a la humanidad."

Por el Partido Socialista, hace uso de la palabra a continuación el camarada

Anuncio-Roma

Por no molestar mucho tiempo vuestra atención, he sintetizado mi pensamiento en unas brevísimas cuartillas:

Para todo observador sereno y ecuánime han adquirido la categoría de axiomas las siguientes verdades:

Primera: La Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, ha patrocinado, no platónicamente, sino prácticamente, el respeto a las

(PASA A LA PAGINA 7)

Lirica de FRAGUA SOCIAL

ALTA MAREA

¡Armas, sí; queremos armas!
No apelecemos parrales
con racimos de palabras.
Quieren armas tú, muchacho;
y tú, el de la empalizada;
y tú, chavalín sin fuerzas;
y tú, valiente muchacho;
y tú, viejo que no puedes
caminar porque te matas;
y tú, viejo toda lino;
y tú, comido de llagas;
y tú, inútil; y tú, apte;
y la ciudad, y la plaza,
y el villorrio, y las aldeas,
y las mazorcas granadas,
y los caños de la fuente,
y el vino de la garrafa,
y la hierbecilla que
entre las piedras avanza,
y del castellano neto
el brío que no descansa,
y el maizal, y el sembrado,
y el torrente, y la muralla,
y los montes, y los llanos,
y el anhelo de esta España
inmensa y antifascista...
¡Armas! ¡Armas! ¡Armas! ¡Armas!

FELIX PAREDES



ASPECTO DEL PATIO DE BUTACAS DEL PRINCIPAL, DURANTE EL ACTO DE HOMENAJE A LA U. R. S. S.